那些与教育科研有关的生命印记



□平湖市黄姑中学 贾龙弟

朱永新教授指出,教师要过一 种幸福完整的教育生活,但在现实 面前,这可能只是一种奢想。教师 每天在学校里忙什么?下面是一 位普通教师一天的描述:

早上6:00前起床,赶公交车, 在学校附近巷子里买煎饼或是包 子(哪样不排队就买哪样);到办公 室放下包,来不及用早餐,疾步走 到教学楼看情况,刚好七点整;学 生陆续来,课代表收作业;7:15, 早读正式开始,有两名学生迟到, 问清原因,教育几句;7:30,上第 一节课;第二节空课,5分钟吞下 早餐,改作业;看学生做课间操(学 校规定班主任要到场,不到场扣奖 金),再去另一个班上第三、四节 课;食堂午餐回来,学生在办公室 等,有疑难要辅导;下午没课,改作 业,备课;学校召集开会,发一摞表 格,布置一堆任务,不知道该如何去 做;回到办公室,有家长来访,家长 话多一些,心情可以理解;18:30,今 晚不用值班,可以回家,家里老人 早就把孩子接回;晚上想翻翻同事 推荐的书,看不进去,想看会儿电 视,又不耐烦广告,不知不觉就睡 着了……

那么,明天呢?后天呢?…… 我把这种生活归结为:支离破碎, 重重复复,疲于奔命。

怎样才能让一线教师走出这 种怪圈?还是苏霍姆林斯基那句 朴素的老话:"如果你想让教师的 劳动给教师带来一些乐趣,使天天 上课不致变成单调乏味的义务,那 你就应当引导每一位教师走上从 事研究这条幸福的道路上来。"这 句话曾经无数次印在各种教科研

会议材料的封面上。

在我看来,因为不满已有的教 育生活,从而反思这种生活,寻求 改变策略,就有了教育科研。它最 终能让我们过一种幸福完整的教

什么是反思?哲学的三大问 题"我是谁?我从哪里来?我到哪 里去?"就是在反思,反思是人类永 恒的话题。

我肯定说不出开始教育科研 的具体时间,但我记得,我是从参 与新教育实验,从写教育博客开始 反思自己的教育教学生活的。多 么值得回忆的一段美好岁月,让我 感受到生命的欢喜。

思考课堂:科研就是要上好课

华东师范大学教授叶澜说: "一个教师写一辈子教案不可能成 为名师,如果一个教师写三年教学 反思,就有可能成为名师。"课堂是 教师生命活动的主阵地,课堂也是 我最重要的反思对象。知不足而 奋起,我向书本学习,向名师学习, 不断地反思自己的课堂。但我最 不满意,也最不自信的就是自己的 课堂教学。我1994年参加工作, 2006年才获得平湖市"双高"课 奖,2009年才获得平湖市"教坛新

我追求一种完整的课堂即"三 课合一":备课(课准备)+上课(课 展现)+评课(课反思)。我深深地 感到,课完不完整是影响教师成长 最直接的因素。我给自己的课做 教学实录,记录教学中精彩和失败 的片段。

在语文教学导师钱诤的鼓励 下,我不断地挑战自我,将教学理 论和实践融会贯通。2016年,我 作为一名农村教师,代表嘉兴市参 加浙江省初中语文优质课比赛。 这次比赛与以往最大的不同是,上 课的文章都不是来自现有教材,而 是来自课外。选手抽签后,24小

时封闭独立备课,没有谁能帮助 你,也没有磨课的机会,这对选手 是一次全面的考验,包括文本解读 能力、教学设计能力、课堂组织能 力等。

功夫不负善于反思的教师, 最终,我获得一等奖第一名的好 成绩。

有趣的是,我抽到的这篇课文 2017年入选部编本八年级上册语 文教材;更有趣的是,配套教参中 对这篇课文的解读,与我当时比赛 中的解读是如此相似。

思考学生:科研就是要"渡"学生

教师的生命是课堂,课堂指 向的是学生,因此教育科研的落 脚点肯定是在学生身上。科研就 是要"渡"学生,学生成长是我最

我校生源除当地农村学生,一 半以上都是外来务工人员子女,语 文基础薄弱、语文学习习惯较差, "寻找适合学生的语文教育"成为 我的教育科研目标。

在多年的教学摸索中,我探索 出了"低起点,小步走,分层走,互 助走"的农村学校语文教学之路。

每年期末统考,我班成绩总是 名列前茅,每年作文和阅读竞赛, 我的学生总会脱颖而出。出去作 讲座或上课,回来后学生们会说: "贾老师,几天不见,我们真想你。"

当时就读于初二(7)班的学生 李雅是这么描述的:"因为遇到贾 老师,我们才喜欢上语文,贾老师 就是在不知不觉中引领我们走进 语文之门的那个人。"

就像农民面对自己熟悉的土 地,为让庄稼长得好,获得丰产,农 民也需要思考,需要科学。日常的 教育教学生活就是教育科研的沃 土,我把日常备课、上课、作业、考 试中的疑难困惑作为反思研究的 对象,为解决问题去阅读相关书 籍,分析问题产生的原因,寻求解

决问题的途径,在实践中思考,在 思考中阅读读。《中学语文教学参 考》和《教师博览》杂志都曾对我的 语文教学进行过介绍。

思考自己:科研也要"渡"自己

教师要"渡"学生,但教师不要 做渡船老板,把别人送到人生彼 岸,自己则原地踏步,教师也要 "渡"自己。

因为教育科研,我有幸认识语 文教育家钱梦龙先生、全国著名语 文特级教师王君、黄厚江、李华平, 还有两位师父:浙江省语文特级教 师王曜君和肖培东。是他们让我 对语文教学有了更深刻的认识,让 我走上语文科研平台,看到一个不 一样的自己。

因为教育科研,我活跃于全国 各大语文专业杂志,还被誉为"人 大复印资料转载专业户"。以文会 友,也扩大了自己在全国的影响 力,自己也从投稿走向约稿,成为 《教师博览》签约作者、《语文知识》

因为教育科研,我有幸走出平 湖,走向全国舞台,在全国各地做 了30多场讲座,受众有一线教师、 各级名师、教科室主任、博士生 等。我走进湖州师范学院、浙江大 学等高校课堂,我还在全国各地上 了20多节公开课,传播自己的课

因为教育科研,我还有幸出版 了专著,得到语文教育专家的好 评。如清华大学附属中学全国著 名语文特级教师王君评价:"在我 的视野里,在70后教师中,龙弟理 论功底、学科素养都是一流的。他 是一线草根教师中正在成长的理

23年前,我来到黄姑这个沿 海小镇,一所学校,一个岗位,再未 离开。科研让我变化,假设你拒绝 科与研,你就在拒绝变化,也就拒 绝了与美丽相遇。



营造法式

□乐清市教育信息中心 柳恩理

研学旅行是近10年来出现的新词,延续 和发展了中国传统的"读万卷书,行万里路"的 人文精神,也与陶行知倡导的"生活即教育,社 会即学校"理念一脉相承。有人称它为"行走 课堂""路上课程"。研学旅行拆除了学校和社 会之间的墙,实现校内外、课内外无缝衔接,促 进书本知识和生活经验深度融合,给学生补上 "感受生活、感受社会、感受大自然"这重要的

我国古代就有"游学"的说法,孔子周游列 国可以说是其始源,他在游中问学,游中入仕, 游中怡情,游中传道,演绎精彩人生。先秦时 期"子"级人物无一不是"游"出来的,墨子、庄 子、孙子、孟子、荀子、韩非子等,全都是著名的 游士。此后,历代名家大家,司马迁、玄奘、李 白、苏轼、徐霞客等,几乎都是通过周游各地, 开阔视野、丰富阅历、获得真知、终有大成,他 们是修学旅行前辈,也促使游学成为我国的一 种优良文化传统。

目前一些发达国家的研学旅行已经制度 化,非常成熟。不管是在美国、日本还是欧洲 各国,总能看见一些学生或驻足于纪念馆、博 物馆、植物园,或游走于山林湖边,甚至是荒漠 原野。如美国很多学校定期组织学生开展夏 令营、野外生存训练;日本每年都组织校外旅 行,小学一、二年级在城市附近郊外远足,在野 外搭帐篷、做饭;三、四年级组织到外地远足, 住上两三天。这种远足和旅行,可以学到许多 书本上学不到的知识,同时培养学生的自主、 自理、协作能力。

自2013年以来,国务院以及教育部、国家 旅游局等部门陆续出台文件支持研学旅行,特 别是2016年底,教育部等11部门印发《关于 推进中小学生研学旅行的意见》,对研学旅行 的意义、目标、原则、途径、组织等方面作了全

国家旅游局公布了全国首批10个"中国 研学旅游目的地"城市,包括北京海淀区、浙江 绍兴市、安徽黄山市、江西井冈山市、山东曲阜 市、河南安阳市、湖北神农架区、广西桂林市、 四川绵阳市、甘肃敦煌市等。绍兴鲁迅故里、 三味书屋还被命名为首批"全国研学旅游示范

基地",其线路设置为"跟着课本游绍兴""鲁迅故里读鲁 迅"。今后几年,教育部还计划投入46亿元用于"校外活动 保障和能力提升项目"和"研学旅行营地建设项目",以此创 新教育教学方式,让教育回归生活,回归生态,回归自然。

但在具体实施过程中,不少学校因为缺乏系统规划和全 盘考虑,对于研学旅行不上心、不认真。要么无视上级要求, 以安全问题为由拒绝出行;要么以学习任务繁重,没有时间外 出而推托;要么缺少课程意识,把研学旅行当成普通的游玩, "只旅不学""走马观花",让学生回来写一篇心得体会了事。

在笔者看来,研学旅行不是过去春游和秋游的翻版,而 是升级版,应该在"研"字上下功夫,在知行合一上下功夫,在 培养实践精神和能力上下功夫。研学是目的,旅行是载体, 其本质还是一门课程,是带上课程设计去旅行。如北京市二 十一世纪国际学校在研学旅行课程设计中,都有小课题研究 做支撑,包括拟课题、选课题、选导师、定框架、研究报告与分 享、研究成果展示汇报等环节。

同样,北京世纪明德集团先后组织几十万名学生参加研 学旅行活动,对每一次旅行的地点选择、线路设计、资源开 发、任务确定、讲解员培训、安全手册制定等,都做了周密详 尽的考虑。概括来说,在研学旅行中,学校和教师最主要的 任务是制定规则、优化行程、组织管理、展示成果等。至于学 生如何分组、游戏、观察、体验、合作、探究、总结等,则尽可能 地让学生自主进行。只有在亲身调查、访问、探索、体验的过 程中,学生才能研有所思,学有所悟,旅有所感,行有所获,研 学旅行也才能成为其生命中一段难忘的历程。



"衣"往情深

崭新干净的羽绒服、保暖衣、围巾、手套、 帽子……整齐地摆在操场上。近日,杭州临安 区育英实验学校迎来了一个温暖的日子。青 山湖街道关工委联合临网公益服务中心向该 校400多名外来务工者子女捐赠冬衣800余 套。据悉,这批冬衣是向社会各界征集的,成 色较新,已经过消毒打包、归类整理。

(本报通讯员 陈洪伟 摄)

取样化验

"农情乡韵"让我们对"肉肉"有了感情

□海盐县于城小学 李 青 文/摄

从2000年围绕"农科技"开展少先 队体验教育到如今"农情乡韵"综合实践 活动,我校确立"以农冶情、以农益智、以 农育德、以农扬长"的课程理念,农业课 程在实践中不断深入,逐步完善。

开学的时候,我们班的学生马璐茜 对我说:"学校里有很多老师和同学疯狂 地迷恋多肉植物,经常在一起交流种植 心得。但是他们都说养着养着就蔫了, 这到底是什么原因呢? 有什么好办法 呢?"于是,我在和班里的学生商量后,决 定进行一次以"肉肉种植那些事儿"为主 题的综合实践活动。

经过学生们的热烈讨论,确定了4个 小课题,分别是:初识肉肉、和肉肉亲密 接触、肉肉种植创意DIY、校园义卖。全 班学生按研究意愿分成4个合作小组:海 燕队、光明队、先锋队、阳光队,一个个响 亮名称和小队口号就此诞生,"向着阳 光,努力前进""海上飞燕,乘风破浪"斗 志昂扬,朗朗上口。

如何制订计划呢? 机灵的王嘉音请 来几位六年级学哥学姐,请他们当起了

小老师。队员们不仅掌握了制订计划的 方法,还感受到了团队协作的氛围。光 明队队长沈梓涵提醒大家要学会摄影、 上网等技能,于是大家开始认真练习。

为让活动开展得更扎实,我多次将 学生带出教室,带出校门。有队员想到 去花鸟市场采访卖多肉植物的老板,我 就提出质疑。经我一问,聪明的赵陆慧 马上想到,采访前要先预约,征得对方

活动中队员们惊喜连连,感慨颇多, 如何将这些感慨内化呢?每次活动归 来,我们都会召开一次"小小交流会",队 员们说出自己的感受和想法,相互补充, 并及时记录积累。

学生始终都是活动的主体,而我作 为一名指导者,始终伴随在队员们身 边。阳光小队想要了解不同土壤对肉肉 生长的影响,却不知道该采用怎样方法 去研究。队员们找到我,我建议他们采 用"实验法"。为此,我在班级里专门上 了一堂方法指导课,使学生们初步掌握 了做实验的有关知识。

之后,队员们带着自己设计的表格, 去进行实验、观察、记录。当看着队员们 将数据填入表格进行统计时,我的内心 跟他们一样激动。

在开展了多次活动之后,学生们对 种植肉肉的热情高涨,刘浩琪萌发了一 个想法:进行肉肉花盆DIY。我及时肯 定了这一想法,学生们就分头创作起 来。阳光小队用常见的鸡蛋壳作为肉肉 花盆并在上面绘制图案;光明小队也不 甘落后,他们用竹节作为材料,有的在上 面刻诗,有的在上面画画,发挥着各自的

时间过得很快,综合实践活动进入 了总结阶段。光明小队将实验照片和观 察数据结合在一起,给人很强的说服力; 先锋小队不仅参加了书香换绿植活动, 还跟踪拍摄了大量视频和照片。

亲身体验,深刻感受,让学生们沉浸 在"农情乡韵"综合实践活动的巨大魅力 中。光明小队队长陈瑜捷倾吐自己的活 动感受:"在参加活动以前,植物和我根 本一点儿交集也没有。尽管家里阳台上 也有爸爸妈妈种的一些植物,可我一点 儿兴趣也没有,对多肉更是不解。虽然 见过它们,但除了仙人掌,连名字也记不 住。经过这段时间的亲密接触,我对肉 肉自然有了一些感情,它们在我眼中越 来越可爱,越来越呆萌。"

在活动之后,评价也是一大亮点。 不仅有教师评价、家长评价,还有学生 自我评价和相互评价。一向不多话的 富宇昊是这样评价自己的:"活动中,我 去了不少地方,也采访了许多人。采访 对于我而言,最大的收获是勇气吧。刚 开始说话比较腼腆,但要敢于突破自 己,超越自己,哪怕是硬着头皮,也要把 问题说出来。每次采访的时候,我都会 告诉自己,加油,说

出来就可以,没什 么大不了的。"

"农情乡韵"综 合实践活动是朝阳 课程,绽开学生的 灿烂笑脸;是灵动 教育,激发学生的 实践睿智,强调的 是在活动中学习, 在生活中学习,在 问题中学习,培养 学生学会学习的 能力。



观察



采访